



TORNAĽA A OKOLIE

Ročník XXVI. - číslo 5.-6.
30. jún 2018

Oficiálny vestník mesta Tornaľa

Prvé číslo týchto novín vyšlo v roku 1911, obnovené v roku 1991

Zaniklo tornaľské gymnázium



*„Tridsaťšesť stupňov horúčky mnou hegá,
kde máš obklad, mama?*

*Niet ťa – ty ako svižná, ľahká dievka
ľahla si a po bok smrti ľahla, zvaná.*

*Ja z milých mnohých žien, z jesene, z leta
skúšam si poskladať ťa v celok znova,
no nepozhovie čas, už spaľuje ťa
pahreba tymianová.“*

(Attila József: Neskorý nárek – úryvok)

Po sedemdesiatich rokoch, v prípade maďarského oddelenia, po šesťdesiatich piatich rokoch prišiel koniec, zaniklo tornaľské gymnázium. Aký dopad bude mať vzniknutá situácia na spoločenskú, sociálnu, sociologickú situáciu, mnohí dobre vieme. Raz sme už prežili, skúsili, čo znamená zatvorenie strednej školy v meste. V roku 1985 postihol podobný osud Strednú poľnohospodársko-technickú školu v Tornaľi (SPTŠ), ktorá mala po celom území Slovenska vynikajúce meno, jej absolventi boli skvelými odborníkmi, veď mnohí sa natrvalo usadili v našom meste, založili si tu rodiny.

Dlhá bola agónia, v podstate nikoho nepostretla správa nečakane. Tiež veriť a dúfať v tom, že školu nemôžu zrušiť, lebo sa zapojila do programu financovaného EÚ, je viac ako hlúposť. Aj uvedený dôvod odzrkadľuje zlý postoj kompetentných, podobne ako ostatné dôvody, ktoré odzneli v uplynulých pätnástich rokoch, čo a prečo sa nedá...

Zmena politickej situácie priniesla predovšetkým súťaživosť, súťaživosť, od ktorej očakávame zlepšenie kvality. Súťaživosť predsa nie je len v ekonomike, medzi politickými stranami, ale aj v kultúre a tiež vo vzdelávaní. Na udržanie sa na trhu, v súťaži existuje vypracovaná metodológia, sú pravidlá a zákonitosti, ktoré sa študujú na univerzitách a ktoré sa tiež dajú obísť, nebrať na ne ohľad, ale aj výsledok bude tomu zodpovedať.

Nie je mojím cieľom otvárať diskusiu, nemienime o uvedenej nešťastnej situácii diskutovať – však o čom by sme chceli polemizovať, čas dávno vypršal – je to len názor šéfredaktora, zverejnenie faktu a ozrejenie skutočností, ktoré viedli k vzniknutej situácii z pohľadu osemročného pôsobenia vo funkcii predsedu školskej rady a z pohľadu rodiča, ktorý situáciu sledoval päť rokov. Zlý smer bol dávno badateľný, ale boli pokusy o zvrá-

nie smeru. Žiaľ, vysvetlenia boli vždy, čo a prečo sa nedá zrealizovať. Dalo by sa rozšíriť vzdelávanie, bola možnosť, aby po ukončení štúdia absolventi pokračovali v nadstavbovom štúdiu ďalší rok a stali by sa z nich sociálni pracovníci. Možnosť spolupráce ponúkla Ekonomická fakulta univerzity v Miškolci, ale podľa našich zistení z iniciatívy miestnych strojárskych podnikov by vzdelávanie rozbehla aj Stredná priemyselná škola v Košiciach. Posúďte, nie je očividné, že spomenuté iniciatívy by boli prínosom aj z krátkodobého hľadiska – áno, aj pre samotnú školu, bolo by to určite viac ako nevyznanie sa v situácii! Aj pri pohľade na vymenované skutočnosti – nespomenúc iné fakty – je úplne zbytočné považovať vedenie mesta za zodpovedné v situácii zrušeného gymnázia. Vedenie mesta totiž predostrelo v rokoch 2013-2014 svoju ponuku vedeniu gymnázia a tiež zriaďovateľovi. To však ani jeden zdravo zmysľajúci človek, ktorý nemyslí len na svoje blaho, nepredpokladal, že uvedenú ponuku zmetú zo stola práve tí, ktorých sa to najviac týka! Ponuka znela, že mesto prevezme inštitúciu, pripojí ju k miestnej základnej škole s vyučovacím jazykom maďarským, tak by bol zabezpečený prísun študentov, nehovoriac o pedagógoch nižšieho stredného vzdelávania, ktorí sú kvalifikovaní vyučovať v ročníkoch 5.-12., čím by sa vyriešila aj zamestnanosť. Prečo nevyhovovala ponuka trom pracovníkom gymnázia, ktorí v Banskej Bystrici predostreli svoj názor ako názor kolektívu, môžeme len tušiť. Škoda slov, otázka sa následne zotrela z ďalšieho rokovacieho poriadku Banskobystrického samosprávneho kraja, teda poslanci BBSK o návrhu mesta nemohli ani len rokovať.

Čo bude nasledovať, nevieme. Určite sa dá oprášiť návrh mesta, ale ruku na srdce, práva chvíľa ušla. Zmeniť organizáciu vyučovania je určite jednoduchšie v inštitúcii, ktorú navštevuje 175 študentov, je to určite jednoduchšie ako látať – plátať inštitúciu, kde sa študenti ledva pohybujú. Určite, daná je možnosť aj pre miestne základné školy, či sa pokúsia zaplátať chýbajúcu časť, či budú iniciovať v rámci svojich možností gymnaziálne vzdelávanie, na ktoré príklady určite sú, najbližšie napríklad v Rožňave. V prvom rade je to otázka rozhodnosti a samozrejme, nemála finančných prostriedkov, ale musí zvíťaziť zdravý rozum a zvažovanie chladnou hlavou.

Že je dôležité, nepostrádateľné v Tornaľi gymnázium alebo stredná škola na dobrej úrovni, všetci dobre vieme. Ale že s doterajším postojom a názormi je to nemožné, je jasné tiež! Ak chceme vykročiť – a ak vieme, ak budeme mať možnosť – je potrebné rozdať nové karty, ale pre úplne iných hráčov.

Mgr. Gábor Pusko, šéfredaktor

Poliaci opäť u nás

Predposledný májový týždeň bol pre obe základné školy v meste náročný, pretože bol naplnený bohatým programom, ktorí pripravovali riaditelia škôl so svojimi pedagógmi pre poľských partnerov. Družba medzi základnými školami v meste začala svoju históriu písať pred šiestimi rokmi i kedy spoluprácu iniciovala tornaľská samospráva, ktorá tiež spolupracuje s poľským partnerom. V roku 2012 družobné školy v Poľsku navštívili riaditelia škôl a odvtedy sa každoročne konajú výmenné pobyty. Poliaci boli po prvýkrát v našom meste v roku 2013 a v dňoch od 22.mája do 25.mája 2018 hostili poľských partnerov zo ŽŠ

Pokračovanie na str. 2

Poliaci opäť u nás

Pokračovanie zo str. 1

v Koszycach Wielkich a ZŠ v Zbylitovskej Gore naše základné školy. Pripravili pre nich bohatý a zaujímavý program a podľa vyjadrení poľských detí sa u nás cítili dobre, príjemne, nadviazali nové priateľstvá a utužili vzťahy. V utorok poobede po príchode poľských žiakov s pedagógmi ich privítali mažoretky zo ZŠ P. J. Šafárika. Po obede a ubytovaní v MsKS Mihálya Tompu ich čakali tvorivé dielne a rôzne športové aktivity. Deti sa spolu so žiakmi školy učili slovenské piesne a ľudové tance. Večer na deti čakal chutný guláš, pri varení ktorého aktívne pomáhali aj rodičia. V stredu Poliakov hostili v ZŠ Ferenc Kazinczyho. Po omši v rímsko-katolíckom kostole ich čakala hravá informatika v skupinách, dramatizácia príbehu Crazy story v anglickom jazyku, učili sa tiež ľudové tance a tiež si aj spoločne zanoťli. Poobede navštívili niektoré pamätihodnosti mesta, nasledovali spoločné aktivity v telocvični, minifutbal a večer zas lu-

kostreľba. Vo štvrtok spolu s piatkami a najlepšimi žiakmi, ktorí úspešne reprezentujú školu, navštívili hradné múzeum v Modrom Kameni. Oboznámili sa s typickými slovenskými hračkami jednotlivých období, bábkami – marionetového, javajkového, maňuškového divadla, „dotkli“ sa stredoveku, vyskúšali si stredoveké brnenie, mučiace nástroje, šable, meče, videli typické stredoveké stolovanie. Nechýbali podzemné chodby hradu, ktoré boli v minulosti využívané ako sklad potravín či vyhliadka z bašty na časť Novohradu. Po zaujímavej exkurzii, kde sa oboznámili i aj s históriu hradu a jej majiteľoch, sa pobrali naspäť do školy, kým ostatní účastníci zájazdu pokračovali v prehliadke nádvorja zámockého hotela v Haliči či krátkej zastávke v Lučenci. Poliakov v ZŠ P. J. Šafárika čakalo grilovanie, večerná diskotéka a následná rozlúčka.

V piatok ráno sa poľskí žiaci v sprievode svojich pedagógov zastavili ešte v ZŠ F. Kazinczyho, aby sa s nimi rozlúčili a pobrali sa na cestu domov. Nové zážitky a dojmy im určite dlho zostanú ako pamiatka na obe základné školy. **E. Z.**

Slávnostné odhalenie sochy svätého Jána Nepomuckého v Králiku

21. jún 2018 bol pre Tornaľu a jej obyvateľov sviatočným dňom, kedy sa v mestskej časti Králik konalo slávnostné odhalenie sochy svätca, ktorý patrí na Slovensku a v strednej Európe medzi najväčšími uctievaných svätých. História sochy sa datuje k roku 1795, kedy ju dal postaviť László Szentmiklóssy, ktorý na jej údržbu zložil aj finančnú zábezpeku. Ďalšia obnova sochu čaka-



la v roku 1922, ktorá bola vlastne poslednou rekonštrukciou sochy. V 90-tych rokoch mestské zastupiteľstvo rozhodlo, že sa pôvodná socha nebude reštaurovať, ale objedná sa kópia, ktorá bola umiestnená na pôvodné miesto v roku 2002. V decembri sa vďaka budapeštianskej firme A-Híd Zrt. naskytla možnosť rekonštrukcie pôvodnej sochy, ktorá sa dnes skvie v predchádzajúcej kráse vďaka Zoltánovi Vargovi, zručnému majstrovi z Maďarska a zdobí mestskú časť Králik.

Slávnosť začala ekumenickou bohoslužbou v obnovenom reformovanom kostole, potom sa vedenie mesta, zamestnanci mestského úradu, hostia, radoví občania presunuli k soche sv. Jána Nepomuckého. Po básni Miklósa Radnótiho, piesni v podaní speváckeho zboru ZŠ F. Kazinczyho, prítomných pozdravil a privítal Lajos Balajti. Pri slávnostnej príležitosti sa k prítomnej verejnosti prihovorela Mgr. Anna Szögedi, primátorka mesta Tornaľa, ktorá vo svojom príhovore pripomenula osud sochy svätca a vyzdvihla, že symbolika sochy predstavuje akési stavenie mostov nielen medzi národnosťami, ale aj národmi. Skonštatovala, že hoci sochu slávnostne prevzali 12. mája pri príležitosti Dňa mostov a staviteľov mostov v Budapešti, predsa pre nás, pre Tornaľu je slávnostnou príležitosťou deň, kedy sa socha dostáva na pôvodné miesto. Následne sa k prítomným prihovorel generálny riaditeľ spoločnosti A-Híd Zrt, Sal László, kto-

rý vyjadril úprimnú radosť z obnovenie sochy, ktorá bude zdobiť časť Králiku a tiež, že vedenie mesta považuje symboliku sochy financovanú maďarskou spoločnosťou za stavenie mostov medzi národmi. Tiež poznamenal, že sa nestáva často, že by počul spievať hymnu Maďarska s takou precíznosťou ako u nás v miestnom reformovanom kostole. Sochu následne vysvätil katolícky farár, Mgr. Gabriel Rákai, ktorý prítomným priblížil aj pohnutý život jedného z mučeníkov katolíckej cirkvi, mučeníka svedného tajomstva a patróna pri prírodných pohromách, povodniach a zároveň patróna vôd. Ján Nepomucký sa narodil okolo roku 1340 v dedine Pomuk, jeho otec bol miestnym richtárom, o matke nič nie je známe. Od roku 1369 pôsobil ako verejný notár, neskôr bol oltárnikom u sv. Víta. Študoval cirkevné právo v Padove, stáva sa kanonikom, neskôr generálnym vikárom pražského arcibiskupa. Umiera počas mučenia, jeho telo bolo zhodené z Karlovho mosta do Vltavy, v roku jeho smrti vraj Vltava takmer vyschla. Okolností okolo jeho smrti je viac, podľa katolíckych prameňov kritizoval samotného kráľa a nechcel vyzradiť kráľovi svedného tajomstvo kráľovnej, ktorej bol svedníkom. 31. mája 1721 bol vyhlásený za blahoslaveného. Po vysviacke sochy miestnym katolíckym farárom po-



ložili prítomní vence k soche sv. Jána Nepomuckého, slávnostnú atmosféru spevom opäť umocnil spevácky zbor ZŠ F. Kazinczyho v Tornaľi a následne sa v sprievode mažoretiek zo základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským vybrali prítomní k rieke Slaná, aby do nej vhodili veniec na počesť svätca. Veríme, že nádherná socha sa bude dlho skvieť vo svojej kráse. **E. Z.**

Na Gemeri vznikla oblastná agentúra cestovného ruchu

(Revúca, 23. 5. 2018) – Po mesiacoch príprav bola v Revúcej založená Oblastná organizácia cestovného ruchu GEMER. Účelom OOCR je riadiť rozvoj turizmu v destinácii Gemer a pri plnom zachovaní kultúrneho a prírodného dedičstva rozvíjať a propagovať tento región.

Okrem najznámejších lokalít Betliar, Krásna Hôrka, Jasnyne Slovenského krasu, Národný park Muránska planina, ukrýva Gemer aj menej známe turistické klenoty. Patria medzi ne pokoru vzbudzujúce stredoveké kostoly s nástennými maľbami, zrúcaniny hradov, technické pamiatky po ťažbe a spracovaní železnej rudy. Práve vďaka výrobe železa patrilo Gemer v minulosti medzi najviac rozvinuté oblasti Uhorska. Pestrá je tu aj ponuka múzeí. Vznikajúca Oblastná organizácia cestovného ruchu GEMER má pomôcť priblížiť tieto zaujímavosti

návštevníkom regiónu a zlepšovať kvalitu a rozsah poskytovaných služieb.

Zakladajúcimi členmi OOCR GEMER sú mestá Rožňava, Revúca, Hnúšťa, Tornaľa, Jelšava, obce Jesenské, Muráň a

ve, Rimavskej Sobote a v Tornali.

V najbližšom období sa chce organizácia zamerať na rozšírenie členskej základne o ďalšie obce a ostatné subjekty pôsobiace v regióne v cestovnom ruchu. Už čoskoro by mala poskytovať informačnú bázu o všetkých zaujímavostiach, trasách a podujatiach, ktoré Gemer ponúka.

Vďaka nádhernej prírode a pestrej palete kultúrno-historických pamiatok má cestovný ruch v tomto regióne mimoriadny potenciál rastu. Záujmom organizácie je zapojiť všetky relevantné subjekty do budovania odvetvia, ktoré môže výrazne pomôcť rozvoju v nateraz zaostávajúcich gemerských okresoch Rožňava, Revúca a Rimavská Sobota.

Ján Šmidt, výkonný riaditeľ OOCR GEMER, MsÚ Revúca, Námestie slobody 13/17, 050 80 Revúca; jano.smidt@gmail.com; +421 903 047 608



podnikateľské subjekty pôsobiace v cestovnom ruchu v regióne. Predsedom predstavenstva sa stal Pavol Burdiga, primátor mesta Rožňava. Organizácia sídli v Revúcej, no pracoviská budú aj v Rožňava,

Deň matiek

*Pane, ktorý si na nebi,
zachovaj všetkým deťom mamy.*

(M. Rúfus)

V živote každého z nás má mama najdôležitejšie postavenie. Od nej sa odvíjajú naše životy. Ona je s nami v ťažkých životných skúškach, pomáha nám správne sa rozhodnúť a vždy má poruke dobrú radu.

Mama je slovo, ktoré dieťa prvý raz vysloví. Mama je tá, ktorá vždy pofúka rozbité koleno. Mama si nás pritúli, ak sa nám stala krivda. Mama stojí pri nás v dobrom aj v zlom. S mamou riešime prvé lásky, prvé bozky, ale aj sklamania. Byť mamou je vznešené povolanie, ktoré v dnešnom uponáhľanom svete stráca význam a hodnotu.

Aby sa tento význam úplne nevytratil patrí druhá májová nedeľa všetkým mamám a starým mamám. Aj v našom meste sa stalo tradíciou pripomínanie si Dňa matiek, a to kultúrnym programom, ktorý usporadúva Miestny odbor Matice slovenskej v Tornali.

Inak tomu nebolo ani tento rok. Dňa 13. mája 2018 sme prostredníctvom krásneho kultúrneho programu vyslovili mamám a starým mamám veľké ĎAKUJEM.

Na tvorbe a organizácii programu má zásluhu Miestny odbor Matice slovenskej.

Kultúrny program odštartovali mažoretky zo ZŠ Pavla Jozefa Šafárika, v programe pokračovali deti z Materskej škôlky na Školskej ulici a deti z Materskej škôlky Pri majeri, ktoré pod vedením svojich pani učiteliek uvili peknú kyticu básní, piesní a tančekov.

Najmenších recitátorov, spevákov a tanečníkov vystriedali na pódiu deti z III. A triedy zo Základnej školy Pavla Jozefa Šafárika. Tí potešili naše mamičky a staré mamičky nielen umeleckým slovom v podobe krásnych básniček, ale aj milým divadielkom a spevom.

Divadielko a spev vystriedal folklórny krúžok Šafáriček, prostredníctvom ktorého sme si mohli vypočuť a pozrieť krásu

našho slovenského folklóru.

Mamičky prišli pozdraviť aj chlapci z Reedukačného centra pri SOŠ v Tornali, ktorí predviedli svoje nadanie spevom aj tancom. O slávnostné finále programu sa postarali tanečníci z Centra voľného času v Tornali pod vedením pána Ivana Ligárta. Celým programom nás sprevádzali dvaja šikovní chlapci zo ZŠ P. J. Šafárika.

Ďakujeme všetkým účinkujúcim a tým, ktorí ich s veľkou dávkou trpezlivosti pripravovali. Verím, že táto krásna tradícia sa z nášho mesta nevytratí a osobu mamy si nebudeme pripomínať len jeden deň v roku, ale počas celého roka.

Mgr. Gabriela Auxtová

Pod'akovanie DD a DSS Tornaľa

Týmto listom by som sa chcela poďakovať Domovu dôchodcov a sociálnych služieb v Tornali časť Králik, za skvelú starostlivosť o môjho už nebohého otca Pavla Sojku, o ktorého sa opatrovatelia v režimovom oddelení (3 pavilón) príkladne starali. Patrí im veľká vďaka s veľkým V, pretože môj otec potreboval veľkú starostlivosť. Nezavrhl ho ani kvôli tomu, že to bol tak povediac šibal v pravom slova zmysle aj keď vôbec nevedel, čo robí, lebo mal ťažkú demenciu. Ospravedlňujeme sa za to, že im stihol porozoberať všetko, čo sa len dalo (údržbár sa nezaprie), ale bohužiaľ, nevedel, čo koná. Stíhal im aj utekať, ale všetko zvládli bravúrne. Ďakujeme sociálnym sestram a hlavne opatrovateľom za trpezlivosť s ním. Bolo úžasné vidieť, ako sa pekné o neho starajú. Kŕmili ho, keď sa nevedel najesť, stále bol v čistom, oholený, ostrihaný a umytý. Vždy, keď sme šli za ním na návštevu, nemuseli sme sa báť, v akom stave ho nájdeme, lebo sme vedeli, že je v dobrých rukách. V jeho očiach bola vidieť spokojnosť a sem tam aj úsmev na tvári.

Ešte raz veľká vďaka za opateru sociálnym pracovníkom, opatrovateľom a celému domovu dôchodcov.

Sojková Katarína

Sviatky folklóru po 40.-krát otvárajú svoju bránu

Gemersko-malohontské folklórne slávnosti pod názvom Klenovská Rontouka sú jedným z podujatí nášho regiónu, ktoré vzdáva úctu našim predkom, našim tradíciám. Poukazujú na krásu toho, tu ešte je, čo stojí za to, aby sme si to uchovali, chránili a v neposlednej miere odovzdávali ďalším generáciám. Za štyridsaťročné pôsobenie sa podoba slávností, samozrejme, menila, k domácim súborom pribúdali súbory zo zahraničia, spoza hraníc regiónu. A práve na uvedené prestížne podujatie dostal pozvanie aj folklórny krúžok Šafáriček pri Základnej škole P. J. Šafárika v Tornali pod vedením Angeliky Makšiovej. „Takéto pozvanie sa neodmieta! Dlhší čas spolupracujeme s Gemersko-malohontským osvetovým strediskom v Rimavskej Sobote, pracujeme pod záštitou Domu Matice slovenskej v Rimavskej Sobote, ktorý nám pomáha po odbornej stránke, takže pozvanie je pre nás aj poďakovaním za spoluprácu, ktorú si veľmi vážime a ceníme“, uviedla Angelika Makšiová, ktorá je zároveň aj choreografkou folklórneho krúžku. Hoci história krúžku je mladá, o to bohatšia je jeho prítomnosť. Prácu folklórneho krúžku Šafáriček ocenilo minulý rok aj Mesto Tornaľa zastúpené primátorkou mesta, Mgr. Annou Szögedi, ocenením Talent Tornale 2017 v rámci Dní mesta Tornaľa.

Na otvorení Klenovskej Rontouky, ktorá sa konala tentokrát v MsKS Mihálya Tompu v Tornali večer 21. júna 2018 sa Šafáriček prezentoval detskými hrami Čížiček a Perinbaba, väčšie dievčatá predviedli metlový a fľaškový tanec, chlapi zas svo-

ju šikovnosť preukázali palicovým tancom, spoločne si zatancovali na gemerskú hymnu a tornal'skému publiku sa ukázali aj gemerským čardášom. Po detskom folklórnom krúžku sa prezentoval folklórny súbor z Belgicka Drieske Nijpers. Vo svojich programových blokoch v rámci večera prezentovali belgickú kultúru, belgický folklór, tanečníci tancovali v typických dre-



vených papučiach, ktoré vzbudili údiv divákov. Svoje tance tancovali na živú hudbu v podaní štvorčlennej belgickej kapely. Zaujímavý bol tanec dievčat medzi vajčikami. Na tornal'skom pódium sa prezentoval známy folklórny súbor z Klenovca Vepor, ktorý začal svoju históriu písať v roku 1971. Súčasťou súboru je ľudová hudba, heligonkári, mužská a ženská spevácka skupina, tanečníci. Večer Tornalčanov a prítomných hostí zabá-

váli heligonkári. Folklórny súbor má na svojom konte nespočetné vystúpenia po Slovensku, ale prezentovali sa aj na zahraničných festivaloch – v Maďarsku, Poľsku, Česku, Rumunsku, Nemecku, Francúzsku, Španielsku, Ukrajine či Dánsku. Sviatky folklóru pokračovali až do 24. júna, v Klenovci, ktoré sú vlastne domovom Klenovskej Rontouky, kde sa opäť prezentoval aj detský folklórny krúžok Šafáriček z Tornale. Nuž, prijať pozvanie na nadregionálne folklórne slávnosti a prezentovať sa medzi najlepšími a skúsenými súbormi, nie je maličkosť. Aj v mene našej redakcie prajeme folklórnemu krúžku Šafáriček veľa ďalších úspechov a aby si lásku k tradíciám, Gemeru zachovali navždy. **E. Z.**

Letný festival

Po prvýkrát v tomto roku zorganizovalo MsKS M. Tompu leto víťajci festival pod názvom Summer fest. Ako nás organizátori informovali, hlavným cieľom podujatia bolo zblížiť obyvateľov Tornale pri zábavnom stretnutí, oddychu. Podujatie začalo 24. júna od 10-tej hodiny „súťažou vo varení“, ktorej sa zúčastnilo osem družstiev - organizácie mesta a blízkeho okolia. Organizátori prezradili, že cieľom nebola súťaž, ale aby sa ľudia dobre zabávali, porozprávali a zdá sa, že sa to aj podarilo. V priebehu dňa pedagógovia miestnych škôl pripravili pre deti tvorivé dielne, ale o netradičnú zábavu s nie každodennými atrakciami pre deti sa postaralo združenie z maďarského mesta Szécsény. O dobrú zábavu sa v priebehu dňa postaral Dávid András a očívidne sa mu aj darilo. Čerešničkou na torte bolo vystúpenie spevákov, speváckych skupín známych z maďarskej televíznej stanice Muzsika TV. Samotné večerné podujatie pracovníci televízie natáčali a v neskoršom termíne bude aj odvysielané. V priebehu štvorhodinového koncertu sa speváci prezentovali zábavnou a popovou hudbou. Organizátori vyhlásili, že na jeseň v rámci Dní mesta, 6. októbra sa uskutoční podujatie podobného druhu, na ktoré ale plánujú osloviť inú vrstvu obyvateľstva. Na 1. Gemerskom pivnom festivale bude dôraz na rockovej hudbe a samozrejme, na kvalitnej spoločenskej zábave. **-red.-**

Výstava motýľov a hmyzu

Vo veľkej sále CVČ boli posledný májový týždeň a v prvých júnových dňoch vystavené preparáty motýľov a hmyzu. Zbierka je majetkom Istvána Szabóa z obce Slavec, ktorý je podnikateľom v oblasti záhradníctva a tiež sa stará o park betliarskeho kaštieľa a park Mauzólea Andrassyovcov v Krásnohorskom podhradí. Samotnému zbieraniu a preparovaniu hmyzu sa venuje pán Szabó štyri roky. Ako nás informoval Mgr. Koloman Tóth, riaditeľ CVČ v Tornali, o zbierku je veľký záujem všade na okolí, preto sa výstava mohla uskutočniť len v priebehu jedného týždňa. „István Szabó nám prezradil, že pravidelne chodí na rôzne výstavy a burzy, vďaka ktorým rozširuje svoju zbierku. Tiež sme sa dozvedeli, že veru uvedené hobby nie je lacnou záležitosťou, cena jedného preparátu môže predstavovať 300-500 eur“, informoval nás pán riaditeľ. Ďalej skonštatoval, že na uvedenú výstavu pozvali deti a žiakov miestnych materských a základných škôl, ktorým prednášali pracovníci CVČ nielen o hmyze, motýľoch, ale aj o ochrane životného prostredia, pričom, samozrejme, jednotlivé prednášky boli prispôbené veku žiakov. Aj z uvedeného vyplýva, že činnosť Centra voľného času v Tornali je v priebehu roka ozaj bohatá. Svojimi akciami sa snažia oslovovať predovšetkým mládež, ale aj širokú verejnosť. A darí sa im. **T a O**

TORNALJA A OKOLIE TORNALJA ÉS VIDÉKE

Výchádza mesačne. **Poverený šéfredaktor:** Mgr. Gábor Pusko. **Redaktorka:** PaedDr. Eva Zakharová. **Zodpovedný vydavateľ:** Redakčná rada MsZ v Tornali. **Vydáva:** Mesto Tornaľa, IČO: 00319091. **Adresa:** Mierová 14, 98201 Tornaľa. **Zodpovedný vydavateľ:** Mgr. Anna Szögedi, primátor mesta. **Administrácia:** Mestské kultúrne stredisko, 982 01 Tornaľa, Hlavné námestie 6. Tel.: 047/5524505, 5524506. E-mail: msutornala@stonline.sk. **Evidenčné číslo:** EV 3924/09, zaevidované na Ministerstve kultúry SR, ISSN 1338-8630. **Grafický design:** MsÚ Tornaľa. **Tlač:** Ondrej JANŠO Reklama a Tlač, Nemocničná 15, 982 01 Tornaľa. Uzavierka: posledný deň v mesiaci. Prijímame len autorom podpísané články. Rukopisy neuschováme a nevraciam!